



教育線上

題目貼近學生生活 作答較去年容易

DSE英文聆聽 取高分還看文筆

DSE 英文科聆聽及綜合卷昨日(5日)開考,甲部選材與健康相關,乙部則要求學生代入學會主席在校內籌辦活動,完成三篇文章,包括電郵、講稿、計劃書等形式作答。

有中學英文科老師表示,今年卷三較去年容易,因主題較貼近學生生活;而甲部較少長題目,相信考生較易作答,但預計評卷員評卷時或會「手緊少少」;若要取得高分,考生需在語氣表達和內容鋪排上下功夫。

大公報記者 郭如佳



▲考生Isaac表示,今次英文科聆聽及綜合卷整體難度適中,有些題目需要篩選適用資料。 大公報記者黃洋攝



◀DSE英文科聆聽及綜合卷開考,約九成本地考生使用「報到易」應用簽到。 大公報記者林良堅攝



文憑試英文科聆聽及綜合卷(卷三)設兩個部分,甲部聆聽為必答部分,乙部為綜合能力部分,考生可選答較易的B1或較深的B2部分,選答B1最高可獲4級。今年考卷甲部主題與健康有關,寧波公學英文助理科主任朱浚鋒認為,甲部難度不大,相較去年選材「人類大遷徙」,今年考核與健康相關,較生活化,考生應較熟悉,同時,今年題型多填充、完成句子等,以往後兩個任務較難、有長題目,但今年第四個任務才有長題目。

老師:評分或更嚴 側重答案完整性

他又指,今年錄音語速較往年快,但沒有特別口音,題目密集但答案多可直接抄,較少需要整合大段內容,不過考生需寫得快。他提到今年

甲部較少難字,而其中較難的一題考生需完成以名詞短語開頭的句子,考生需注意語法並理解較長錄音內容。他表示,甲部因題目較簡單,評分可能更嚴格,會側重文法和要點完整性。

至於乙部,需要考生代入學會主席在校內籌辦關於亞運及身心健康活動,B1部分需要完成填充、電郵、演講稿,B2部分需撰寫文章、計劃書和書信。

朱浚鋒表示,今年試題選材貼近學生生活,資料和文章格式較易掌握。選擇B1的考生應該不難找到重點,不同於去年考生需自行提煉題目的要求,今年部分題目的要求直接以點列式呈現,考生答題會更開心,「不用自己思考該寫什麼」。

而B2部分,朱浚鋒認為資料的詞彙較去年

簡單,文體貼近學生熟悉類型。其中計劃書較少見,考生需注意格式,但優秀學生應能應對。而閱讀材料以電郵、新聞為主,較去年更常見,內容也更集中。但今年考驗篩選能力,部分資料不適用,但因材料表述清晰,考生應能掌握。

朱浚鋒認為今年卷三整體較去年容易,甲、乙部題材均貼近生活,考生較易掌握,相信取得高分並非難事。但他預計,由於卷三難度降低,評卷時或會「手緊少少」,例如部分題目須完整答出重點才能得分。要取得高分,考生需在語氣表達和內容鋪排上下功夫。

考生:難度適中 須篩選適用資料

在香港中文大學校友會聯會張煊昌中學試場的考生Isaac表示,今次英文科聆聽及綜合卷整

體難度適中,但B2部分因文章較長、資料較多「有啲做唔切」。他指出有題目需要篩選適用資料,例如某項運動活動雖在開始時要求在文中提及,但實際作答時發現無需採用。他期望自己可獲Level 3成績,並坦言對下周一舉行的數學科考試更具信心。

考評局表示,昨日共有約5萬名考生於約430個一般試場及約680個特別試場應考,各試場學校的整體運作暢順。

三個內地試點考場,在考評局的監考人員監督下運作順利,答卷將送回香港統一評閱。另外,約90%考生使用「報到易」應用簽到,其餘考生經監考員協助完成程式,不影響其應考。

培僑小學寓學習於遊戲 培育新一代國安意識

【大公報訊】記者義吳報道:本月15日將迎來第10個「全民國家安全教育日」,公務員事務局局長楊何蓓茵近日到訪小西灣培僑小學,了解校方推動國家安全教育的工作。有學生代表分享表示,通過多元化活動,加強了國安意識與愛國情懷,也會自覺做好傳播者的角色。



▲公務員事務局局長楊何蓓茵近日到訪小西灣培僑小學,了解校方推動國家安全教育的工作。

習活動,包括參與升旗儀式、觀看愛國電影等,將國家安全意識、愛國情懷融入同學的生活當中。本身是憲法和基本法大使的謝同學表示,會繼續做好傳播者的角色,推廣憲法和基本法。

隨後,他們參與了學校國家安全教育日活動,當中有攤位遊戲,亦有展板有獎問答遊戲,展示總體國家安全觀涵蓋20個環環相扣的重點領域。楊何蓓茵體驗了「金融安全穩中求」遊戲並表示:「金融素來不是我的強項,玩了這個遊戲真的增進了我對金融安全的認識!」她相信,遊戲既可提升同學維護國家安全的意識,亦有助學生學習國情,加強了解國家的歷史文化和最新發展。她表示,希望校方在現有的基礎上,繼續發揮主導角色,透過課堂教學和全方位學習活動,加強學生認識國情,明白保障國家安全的重要性,持續加深對憲法和基本法的認識,並提升國民身份認同。

學生:做好傳播者 推廣憲法及基本法

楊何蓓茵在培僑小學校監周世耀和校長吳佳筠陪同下,首先聽取了學生代表分享參與學校各類與國安教育相關活動的體驗和感受,並進行互動交流。升旗隊成員、五年級的劉同學表示,升旗隊定期熟習升旗儀式的每一個環節,這令各成員全面認識國家象徵的國旗、國徽和國歌,也透過用心掌握中式步操,訓練各成員的團隊合作精神。六年級的謝同學指出,學校舉辦多元化的學

懲教署動畫嘉年華 推動國安教育

【大公報訊】記者義吳報道:為了把國家安全教育工作進一步推廣至社區,懲教署與嚮色園合作,共同推出一系列國安及道德教育動畫——《來自猩猩的「理」》,並於昨日在嚮色園黃大仙祠鳳鳴樓禮堂舉行「國安及道德教育動畫發布會暨嘉年華」。

《來自猩猩的「理」》動畫系列以懲教署青少年制服團隊吉祥物「Captain Gor」為主角,以生動有趣的方式向青少年傳遞國家安全的重要信息及道家思想的核心價值,提高新一代對維護國家安全的意識,培養良好的品德。

培育青少年正向人生觀

懲教署署長黃國興表示,今次推出動畫之目的希望加強推動國家安全知識及

道德教育予年輕人。動畫除會於懲教院所內播放予青少年在囚人士觀看外,亦會將動畫發布到全港學校,播放予學生觀看,希望從小培養他們對國家安全的意識及正確的價值觀,成為有質素的新一代,為國家及香港的未來作出貢獻。

嚮色園主席黎澤森指出,有關工作意義深遠,嚮色園一直重視道德教育,培養青少年正確的價值觀。今次的動畫更加以生動活潑的方式呈現國安與道德教育的重要性,可以有助青少年建立正確的觀念。

為向更多年輕人傳遞有關信息,署方除了會安排在懲教院所播放動畫予青少年在囚者觀看外,亦會將動畫發布予全港中小學校給學生觀看,以提高學生國家安全的意識及培養他們正確的價值觀,成為有質素的新一代,為國家和香港作出貢獻。



▲「國安及道德教育動畫發布會暨嘉年華」昨日於黃大仙祠舉行。

屯門將建焚化爐 政黨倡發展環保旅遊

【大公報訊】記者龔學鳴報道:特區政府計劃於屯門曾咀興建焚化爐,現正招標並將於6月截標。民建聯新界西北立法會議員周浩鼎昨日表示,建造香港第二個焚化爐必須嚴控開支,做到「一雞兩味」,引入新技術及方法,在處理垃圾的同時亦能帶來旅遊價值。

民建聯昨日舉行新聞發布會,周浩鼎指出,早在2014年政府在立法會批准的I-Park 1石鼓洲焚化爐,最終建造連15年的運營成本達314億,在現今的財赤狀況,並不符合實際。他說,過去十年相關技術不斷發展,參考內地及海外的不同轉廢為能設施造價,例如深圳東焚化設施,哥本哈根的轉廢為能設施等,雖然處理垃圾量未必和香港相同,但仍然提供足夠參考價值。



▲立法會議員周浩鼎昨日表示,建造香港第二個焚化爐必須嚴控開支。

他認為,屯門焚化爐必須做到「一雞兩味」,即是既處理垃圾,亦能帶來旅遊經濟價值。他列舉,哥本哈根的焚化設施,可以是一個滑草場,每年帶來大量遊

客;奧地利的轉廢為能設施,其具特色外形設計,亦是當地旅遊的重點項目;2023年他連同屯門區議員團隊參觀過廣東省惠州的焚化設施,亦是當地重點的環保教育旅遊項目。

引進新技術 嚴控成本

屯門區議員鍾健峰指出,2023年民建聯屯門支部亦與立法會議員一起赴惠州考察焚化設施,以該設施為例,處理2000公噸廢物的兩個焚化爐,造價約為人民幣約16億元,造價遠比香港焚化設施為低。

周浩鼎期望,特區政府可以積極引進建設焚化設施的先進經驗及技術,大幅降低造價成本,以新技術及方法處理屯門轉廢為能設施的建設。

嚴控建造成本



透視鏡 蔡樹文

屯門即將興建第二座轉廢為能設施(焚化爐),有立法會議員要求政府嚴控建造成本,並借鑒內地及海外經驗,結合環保與旅遊功能,實現「一雞兩味」。

政府大型工程建設,往往較鄰近地區同類工程貴,甚至出現建築成本嚴重超支問題,然而很多超支工程,最終歸納為「不可抗力」的原因導致,始終是納稅人「埋單」。

石鼓洲焚化爐造價高達314億元,較最初預算貴了三成。在深、哥本哈根及挪威同類設施建造成本,均低於7億美元(約54.6億港元),惠州焚化設施每日處理2000公噸廢物,造

價僅約16億元人民幣(約17.4億港元)。

類似的問題,在啟德體育園的建設過程中同樣遇上。即將落成的廣州的南沙全民文化體育綜合體的規模,與香港啟德體育園相若。南沙全民文化體育綜合體總投資80億人民幣,建築期共需19個月。香港啟德體育園2017年4月至7月公開招標,2018年8月截標,政府總投資額299.93億元,建築期更長達六年多。

香港搞大型建設,扣除地價成本之後,同類型的建設與鄰近地區,相類似的項目,在造價及建築期存在的差異,可以作為參考及指標,特別是政府出現巨額財赤的時刻,更要控制成本。